

# Прекратить разбойничью войну во Вьетнаме

19 ДЕКАБРЯ в актовом зале на митинг солидарности с борющимся Вьетнамом и по случаю 7-й годовщины создания Национального фронта освобождения Южного Вьетнама собрались профессоры, преподаватели, студенты, рабочие и служащие нашего института. Митинг открыл заместитель секретаря парткома И. Д. Мордасов.

— Американские агрессоры в течение ряда лет ведут грязную войну во Вьетнаме, — сказал, выступая на митинге, член-корреспондент АН СССР профессор Л. Р. Нейман. — Они варварски бомбят города в ДРВ, не щадя ни детей, ни женщин, ни стариков, уничтожают школы и больницы.

Вьетнамский народ ведет героическую борьбу за свою свободу. Он не одинок в этой борьбе. Большую помощь оказывают народу Вьетнама советские люди.

Позор американским агрессорам! Они получают заслуженную кару! На трибуне — студент IV курса венгр Валу Дьюла. — Правительство США даже не думает прекращать войну во Вьетнаме, все больше и больше усиливая бомбежки, — сказал он. — Мы клеймим позором американских агрессоров! Мы требуем: руки прочь от Вьетнама!

О том, что советское студенчество вместе со всем советским народом решительно выступает против американских агрессоров, говорил студент пятого курса Михаил Скачков.

— Мы твердо уверены, что вьетнамский народ победит в этой войне! — закончил свое выступление М. Скачков.

Бурными аплодисментами встретили присутствующие появление на трибуне вьетнамского аспиранта Нгуен Ван Бана.

— Горе и страдания, — говорит он, — принесли вьетнамцам американские агрессоры. Против нас они используют сейчас мощную технику, варварски бомбят наши города и села, применяют напалм и отравляющие вещества. Американская военщина думает, что с помощью этих средств она укротит вьетнамский народ, но вьетнамский народ поднялся на защиту своей родины. Наш народ одержит победу!

Вьетнамский народ получает помощь от советского народа и народов социалистического лагеря. Мы благодарим за эту помощь. Да здравствует дружба между народами! Мы победим!

Участники митинга приняли резолюцию, в которой решительно потребовали прекращения разбойничьей войны американских агрессоров и выразили полную солидарность с борющимся народом Вьетнама.

## Курсовой — на «отлично»

— Будешь защищаться?

— Буду!

Этот диалог можно сейчас услышать в чертежной подъемно-транспортных машин: у механиков IV курса идет защита курсового проекта «Грузоподъемные краны».

Зайдите сейчас в чертежную комнату — и вы не найдете свободного места.

А в начале семестра? Редко можно было увидеть спины склонившихся над доской и что-то усердно считавших и чертивших.

С чего начался курсовой проект? Год назад мы получили задания. Здесь можно выделить две группы. Первая — это группа по специальностям подъемно-тран-

спортных машин и строительных и дорожных машин, вторая группа — все остальные механики IV курса.

Первый этап — компоновка. Считаем все механизмы и чертим на миллиметровке — пристрелка перед чертежами и основательный разбор крана.

Защита состоялась 3 декабря, но первая пятёрка была поставлена Валерии Соловьеву из 443-й группы еще 5 ноября. Хорошее начало было положено, и пятёрки получили и другие.

Отлично защитились Заур Емтыль, Рома Нуретдинов, Анатолий Фурин.

Л. МИРОНЕНКО,  
студентка ММФ гр. 442/3



Студентка механико-машиностроительного факультета Тамара Толстоброва выполняет курсовое задание по деталям машин.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома  
ордена Ленина Ленинградского политехнического института им. М. И. Калинина

№ 40 (2056)

Понедельник, 25 декабря 1967 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.  
Цена 2 коп.

## УСПЕШНОЙ ЗАЩИТЫ

НЕМНОГИМ более месяца осталось до защиты дипломных проектов. В эти ответственные дни обобщаются все материалы практики, приводятся в порядок чертежи. Говорить о дипломных работах — это значит говорить об авторах, студентах, которые вкладывают в свой труд не только много энергии, но и частичку сердца.

Несколько примеров с физико-металлургического факультета. Александр Кобеи. Тема дипломной работы: «Исследование пластичности металла в жестких схемах напряженного состояния». Это чисто практическая работа. Точнее — задание завода, над которым работает группа товарищей кафедры пластической обработки металлов. Часть ее входит в диплом. С интересом завершает ее Александр. Цель — разработать методы определения пластичности стали и сплавов, подвергаемых на заводе ковке, штамповке, прокатке. Эксперименты проводил на заводе имени С. М. Кирова и в лаборатории института.

Интересна работа дипломника Кароя Надь, студента из Венгрии. Тема: «Автоматический расчет режимов реверсивных обжимных станков при помощи ЭЦВМ». Работа связана с математическими расчетами, которые Карой выполняет на вычислительных машинах «Урал-2», «Проминь». Отлично зная математику и физику, Карой освоил программирование еще на IV курсе. Вначале задачи составлялись с помощью руководителя.

В настоящее время Карой хорошо изучил «поведение» машин и уверенно производит операции. Расчетная работа — самый благодарный труд не только для студента, но и для ученого. До недавнего времени студенты тра-

тили много времени на математические расчеты. Для творчества оставалось мало времени.

Сейчас вычислительные машины служат человеку. Основным достоинством машины «Проминь», говорит Карой, является надежность. Машина умеет делать 31 математическую операцию. На машине Карой может быстро проверить несколько вариантов расчета и выбрать оптимальный.

Пользуясь логарифмической линейкой, это сделать трудно. Хорошо зная основы программирования, дипломник завершает расчет досрочно. Считать на машине стало для него привычным делом.

После IV курса во время летних каникул Карой работал на одном из заводов в Венгрии. По своей инициативе рассчитал алюминиевую конструкцию. Расчет

признал руководителями завода удачным.

А. К. Григорьев, доцент, кандидат технических наук, руководитель дипломных проектов, отмечает:

— Карой Надь провел несколько исследований в области пластической обработки металлов, принимал участие в выполнении работ для Череповецкого металлургического завода. Кобеи и Надь проявили способности в теоретическом исследовании и самостоятельности.

Творчески работают дипломники Алексей Тряпичников, Ингольф Штопфель, Сергей Пушин.

Успешной защиты вам, дипломники.

Л. ИВАНОВА

На снимке: Карой Надь.



## 1500 ЛЕКЦИЙ ЗА ГОД

### ОТЧИТЫВАЕТСЯ ОБЩЕСТВО «ЗНАНИЕ»

НА ДНЯХ состоялось собрание членов общества «Знание» при нашем институте.

С небольшим отчетным докладом выступил председатель правления общества профессор Т. А. Лебедев.

Примечательным фактом в докладе является цифра 1500. Столько прочитано лекций за год, из них 1300 — кафедрами общественных наук. Большой опыт лекционной работы имеют лекторы Л. О. Бродский, А. В. Донской, Я. Х. Абрамов, В. И. Буланин и другие.

Число активных членов возросло. Читают профессора, преподаватели и студенты.

Наши лекторы не только выступают на заводах, в школах Ленинграда, но и выезжают в дру-

гие города. О том, что общество «Знание» нашего института должно работать в области технической пропаганды, говорил А. Д. Артым, председатель Выборгского отделения общества «Знание».

Отмечая инициативу наших преподавателей в распространении знаний в юбилейный год, А. С. Меженников, ответственный секретарь Ленинградского общества «Знание» РСФСР, отметил, что коллектив лекторов института способен решать насущные задачи лекционной пропаганды.

На собрании большая группа лекторов была награждена Почетными грамотами, отмечена благодарностями, денежными премиями. Избрано новое правление общества «Знание».

7-я ГОДОВЩИНА НФО ЮЖНОГО ВЬЕТНАМА

# Историческая дата в жизни народа

## Я живу в Ленинграде

20 декабря — день создания Национального фронта освобождения Южного Вьетнама. Это славная дата в истории вьетнамского народа, открывшая новый этап революционной, освободительной борьбы Южного Вьетнама.

День 20 декабря является днем солидарности трудящихся и народов всего мира с вьетнамским народом.

Семь лет назад в обстановке упорной борьбы против американских агрессоров был создан Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама.

Американские империалисты с самого первого дня после подписания Женевских соглашений по Индокитаю грубо нарушали эти соглашения, вмешиваясь в дела Южного Вьетнама.

С конца 1961 года американские империалисты непосредственно ведут там вооруженную борьбу. США использовали в этой войне более 1 миллиона 200 тысяч солдат и офицеров, в том числе более 500 тысяч американцев. Агрессоры применяют во Вьетнаме все виды современного оружия и военной техники (кроме атомной бомбы), включая такие варварские военные средства, как напалм, шариковые бомбы, отравляющие вещества и ядовитые газы.

Три года назад агрессоры бросились в новую авантюру, начав 5 августа 1964 года воздушную войну против ДРВ. Тем самым они хотели компенсировать свои поражения на юге. Американские империалисты думают, что бомбы и снарядами смогут запугать вьетнамский народ. Наоборот, этим они только еще больше усиливают ненависть народа к ним.

Весь вьетнамский народ полон решимости довести борьбу против

американских агрессоров за спасение Родины до окончательной победы. В течение так называемого «сухого периода» 1966 года народ и вооруженные силы Южного Вьетнама вывели из строя 114 000 вражеских солдат и офицеров, в том числе 43 000 американцев, сбили и разрушили 1 440 самолетов всех видов, уничтожили 330 танков и бронетранспортеров.

В «сухой период» 1967 года было выведено из строя 175 000 вражеских солдат, в том числе 85 000 американцев, сбито и разрушено 1800 самолетов, уничтожено 1785 танков и бронетранспортеров, 340 орудий, потоплено 100 военных кораблей и катеров.

За последние 5 месяцев на юге Вьетнама было выведено из строя 143 000 вражеских солдат и офицеров, в том числе 70 000 американцев и их сателлитов. В последние месяцы во всех районах Южного Вьетнама патриоты начинают контратаку. В Южном Вьетнаме нет места, где бы американские империалисты чувствовали себя в безопасности.

На территории ДРВ американские агрессоры получили решительный отпор со стороны нашего народа и были по заслугам наказаны. Здесь сбито было 2600 самолетов.

В борьбе против американских агрессоров мы всегда получаем поддержку и помощь от СССР и других социалистических стран. Мы очень высоко ценим эту помощь. В наших сердцах мы питаем к советскому народу глубокое уважение и бесконечную благодарность. Ваша поддержка и помощь вдохновляют нас в борьбе против ненавистных американских агрессоров.

**Нгуэн Ван Бан,**  
студент-дипломант из ДРВ

Раньше я жила в Демократической Республике Вьетнам и там уже слышала о Ленинграде — этом героическом городе. Месяц тому назад мы приехали из ДРВ и стали учиться в Советском Союзе. Сейчас я живу в Ленинграде, знакоюсь с его людьми, посещаю магазины, кинотеатры, театры и т. д. Город этот большой и красивый. Мы ходили на экскурсию в Музей революции, Зимний дворец.

Советский Союз — первая страна социализма в мире, строящая сейчас коммунизм.

Мы, вьетнамские студенты, очень были рады, что приняли участие в праздновании 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции — великого праздника трудящихся всего мира.

В седьмую годовщину Национального фронта освобождения Южного Вьетнама мы передаем привет советскому народу и желаем ему успеха в строительстве коммунизма.

**Ле Чау,** студентка подготовительного факультета

### БЛАГОДАРИМ

Специалисты сталеплавильного производства Ижорского завода приносят благодарность профессору П. Я. Агееву, заведующему кафедрой металлургии стали физико-металлургического факультета ЛПИ, за содержательные лекции, прочитанные им 9, 12 и 19 октября 1967 года в новом мартеповском цехе Ижорского завода.

В этих лекциях профессором Агеевым изложены новые теоретические положения и указаны практические пути, обеспечивающие повышение прочности и пластичности стали.

**И. ФРУМКИН,**  
главный сталеплавильщик  
Ижорского завода

ябрьская революция в России открыла новую эру в жизни человечества, уничтожив эксплуатацию человека человеком, открыла человечеству путь к науке. Студенты говорили о прогрессе, которого достиг Советский Союз за 50 лет, о том, что этому должны следовать их страны. Они славили великого вождя всех народов В. И. Ленина и клеймили позором империалистов, ведущих грязные войны во Вьетнаме и других уголках земли. Они призывали к сплочению и интернациональной дружбе.

С трибуны звучала речь на разных языках. И часто голос выступающего покрывался громкими аплодисментами. Первым из студентов взял слово вьетнамец Чан Куок Туан, за ним — Лавсана Дорас (МНР), Эрнесто Диас (Куба), Муафака Хабала (Сирия), Бемба Жан Жакер (Конго — Браззавиль), Мустафа Керну (Алжир) и другие представители землячества — Афганистана, Бурунди, Иордании, Ливана, Нигерии, Судана, Сьерра-Леоне, Уганды, Эфиопии.

Их слова звучали пламенно, с молодым задором. Они выражали благодарность нашему правительству и советскому народу за то, что им предоставили возможность учиться в СССР, заверяли в дружбе к Советскому Союзу.

Землячества иностранных студентов принимали активное участие в подготовке к торжественному дню 7 ноября. Они сами готовили национальные флаги, писали лозунги и плакаты для демонстрации и организованно вы-

# Навстречу славному юбилею

В этом году наш народ отмечал славную годовщину — 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

В 1968 году наша Родина будет чествовать своих мужественных защитников — воинов Советской Армии и Военно-Морского флота, 50-летний юбилей которых предстоит 23 февраля. Это знаменательное событие будет отмечаться и в нашем институте.

В партийном комитете составлен план предпраздничных мероприятий и утверждена праздничная комиссия во главе с проректором тов. А. И. Климовым.

В плане особое значение отводится юбилейной теоретической конференции института «50-лет Советским Вооруженным Силам», которая состоится в кабинете общественных наук.

В декабре 1967 года, а затем в январе и феврале 1968 года будут организованы экскурсии со студников и студентов института в Военно-исторический музей артиллерии и инженерных войск, Центральный музей ВМФ и другие. Кроме того, в институте будет экспонироваться передвижная выставка одного из указанных музеев.

Организовать ее поручено комитету ВЛКСМ, и ему же предстоит создать карту «Борющихся Вьетнам».

50-летний юбилей Вооруженных Сил СССР предстоит отразить на специальном стенде главного здания и на выставке политической, военно-технической и художественно-мемуарной книги в фундаментальной библиотеке и кабинете политического просвещения.

Лекторы-студенты совместно с преподавателями ряда кафедр, а также лекторы общества «Знание» проведут большой цикл лекций, бесед и политинформаций как в институте, так и на пред-

приятных Выборгского района.

Интересными должны быть предпраздничные дни в Доме ученых, студенческом клубе и в общежитиях института, где намечаются встречи с Героями Советского Союза, участниками гражданской и Великой Отечественной войн; показ историко-революционных, хроникально-документальных и военно-патриотических фильмов под общей рубрикой «50 лет на страже Октября».

Накануне и в честь славного юбилея будут проведены военно-спортивные соревнования студентов и спортсменов ДОСААФ совместно с войнами подшефной воинской части, а комсомольско-молодежный отряд ЛПИ совершит лыжный агитход по местам боевой славы — защитников Ленинграда.

Впервые в институте в январе 1968 года начнется демонстрация военно-технической и общей кинохроники (в кинокабинете главного здания).

Все предпраздничные мероприятия перечислить, конечно, очень трудно, итогом их будет праздничный вечер 22 февраля 1968 года в актовом зале института, посвященный 50-й годовщине Советской Армии и ВМФ.

## ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ

С 1962 года уже установлены дружеские связи студентов из ГДР, обучающихся в нашем институте, со студентами Радиополитехникума. Интерес, как утверждают немецкие студенты, был взаимный.

Студенты из ГДР хотят, чтобы их советские друзья знали как можно больше о культурной, политической жизни ГДР, о деятельности «Союза свободной немецкой молодежи».

Советским студентам эти встречи помогают не только как можно больше узнать о жизни дружественной нам страны, но и расширять свои познания в немецком языке, дают богатую практику, так как все выступления немецких и советских студентов ведутся только на немецком языке.

Объединенными силами немецких студентов и студентов Радиополитехникума устраиваются вечера отдыха с концертами самодеятельности.

В последнее время эти связи активизируются. Правительство ГДР в связи с приближающимся 150-летием со дня рождения К. Маркса объявило соревнование студентов за звание «социалистического студенческого коллектива». В это соревнование включились и немецкие студенты нашего института. Предполагается выработать определенную программу выступлений, концертов, разработать тематику докладов на весь учебный год. Ответственный за культурные связи между немецким землячеством и студентами Радиополитехникума — Б. Пигер. Его выступление в конце ноября этого года о культурной политике ГДР было тепло встречено студентами Радиополитехникума. Остается пожелать, чтобы эти дружеские связи росли и крепились год от года.

**В. ЕЛИНА,** преподаватель

**Г. ШУБЕРТ,** студент

## В единой интернациональной семье

Нынешний учебный год — особенный год. Он начался в канун большого праздника советского народа, праздника всех прогрессивных людей мира — 50-летия Советского государства.

На подготовительном факультете в год 50-летия Октября жизнь и повседневная работа приобрели особый настрой с первых же дней. Коллектив преподавателей и сотрудников с большим подъемом взялся за организацию и проведение учебного процесса, за налаживание быта приезжающих, очень разных по своему составу студентов-иностранцев.

Достаточно сказать, что на факультет прибыли студенты из 37 стран. В настоящее время на нем обучается 297 человек из Азии, Африки, Латинской Америки и Европы.

Приезд студентов в наш институт продолжался два месяца, но это не нарушило регулярных учебных занятий, не ослабило подготовки к замечательному юбилею. Напротив, студенты-новички с большим интересом включились в общий поток нашей жизни и учебы.

В первых числах (8—9) октября в Ленинграде проходил фе-

стиваль художественной самодеятельности иностранных студентов, посвященный 50-летию Октября. От подготовительного факультета на нем выступили вокально-танцевальный ансамбль конголезцев, коллектив студентов из Алжира, хор русской песни и кубинские студенты.

Выступления наших студентов на общегородском смотре получили высокую оценку. Самодеятельный коллектив студентов из Конго (Браззавиль и Киншаса) отмечен дипломом I степени. Алжирские студенты получили диплом второй степени. Хор подготовительного факультета, составленный из представителей разных национальностей, исполнял русские песни на русском языке. Большой успех имели песни о юном герое гражданской войны «Там вдали за рекой» и русская народная песня «Калинка». Хор завоевал на фестивале Почетную грамоту.

Огромное значение в жизни факультета имело торжественное собрание 3 ноября, посвященное 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. На нем присутствовали представители 37 стран.

Они говорили о том, что Ок-

**ПО ИТОГАМ  
ПРОВЕРКИ**

**Серьезней относиться  
к изучению предмета**

**КОНТРОЛЬ ОТСУТСТВУЕТ**

На механико-машиностроительном факультете первокурсники изучают начертательную геометрию, студенты II курса — черчение.

Учебным планом предусмотрено по начертательной геометрии в неделю два часа лекций и два часа упражнений. Лекции посещаются студентами хорошо, пропусков упражнений без уважительных причин мало, но, как показали результаты первой контрольной работы, не все студенты серьезно относятся к изучению предмета.

Из 368 первокурсников за первую контрольную работу получили положительные оценки 236 человек (из них 10 процентов отличных) и 117 человек — неудовлетворительные (35 процентов). Наибольшее количество неудовлетворительных оценок в группах 142—15, 142/3—12, 141—11. В группах 140/2, 142/2, 143/2 неудовлетворительных работ мало (1, 2, 4).

Причина большого количества неудовлетворительных оценок заключается прежде всего в том, что многие студенты своевременно не работают над лекционным материалом (или прорабатывают недостаточно основательно), поэтому и на упражнениях не могут самостоятельно решать задачи по прочитанным на лекциях темам. И, как правило, эти же студенты нерегулярно выполняют домашние задания.

При изучении курса начертательной геометрии студенты выполняют две графические работы — эскизы.

Несмотря на то что срок сдачи первого эскиза давно прошел, до сих пор еще 18 человек не сдали 1-го задания. 2-й эскиз сдали только 104 студента. Хорошо обстоит дело со сдачей графических работ в группах 142, 142/2, 142/3. В группе 142/2 первый эскиз в срок сдали все студенты и 24 человека (из 30) сдали уже

и 2-й эскиз. В группе 141/3 в срок сдал задание лишь один студент, а второй эскиз сдали только 4 студента (из 29 человек). Примерно такое же положение со сдачей графических работ и в группах 140/4, 140/2, 141. В каждой из них еще не сдано по три первых задания, а второе сдали три-четыре студента.

На втором курсе студенты выполняют по черчению IV, V и VI задания. 4-е задание не сдали 7 человек, 5-е задание — 20 человек.

Студенты Сергеев (244/2), Гулидов (240) не сдали еще ни одного задания. 26 человек досрочно сдали VI задание и получили за семестр хорошие и отличные оценки. Среди них студенты Кобринская, Провалина, Каск, Белоус (гр. 242/3), Козулин (240), Лазарева, Шкарин, Люна (241/4).

**Е. ПОНОМАРЕВА,**  
старший преподаватель

НА ПЕРВОМ курсе ЭлМФ 456 человек. Студенты в этом семестре проходят только начертательную геометрию. Им еженедельно читаются лекции и проводятся практические занятия. Кроме того, в течение семестра они выполняют две графические работы и две письменные контрольные работы. Первую работу написали плохо 137 человек. Лучшей по факультету является 120-я группа (один неуспевающий).

Наибольшее число неудовлетворительных оценок — в группе 125/1. Объясняется это тем, что студенты после окончания средней школы не умеют самостоятельно работать; малым количеством часов, отводимых на курс начертательной геометрии, а также отсутствием контроля со стороны кураторов группы.

Первую графическую работу сдали почти полностью, а вторую — 82 человека. Есть уве-

ренность, что в целом студенты справятся с работой и закончат ее в срок.

На втором курсе в течение семестра студенты должны выполнить три задания. Здесь дело обстоит хуже. Есть студенты, которые не сдали еще первого задания. Второе задание сдали около половины. Полностью закончили работу только 6 процентов студентов.

Такое отставание объясняется тем, что студенты около трех недель были в колхозе. С другой стороны, деканат недостаточно реагировал на слабую работу студентов, хотя сведения всегда имелись там на 5-е число каждого месяца. Со стороны кураторов никакого воздействия также не было.

Есть опасение, что в оставшееся время часть студентов не сумеет выполнить программу.

**Доцент С. ФЕДОРОВ**

**Дела факультетские**

**1. УЧЕБА**

ПОДХОДИТ к концу первый в жизни первокурсников семестр, до окончания — рукой подать. И не случайно, что приходится снова и снова возвращаться именно к первокурсникам, к их жизни, учебе, ибо первоначально заложенный фундамент обязательно скажется на их дальнейших делах, и если он прочен сейчас, то, думается, таким прочным останется и на следующие семестры. А прочен ли он, этот фундамент, давайте посмотрим: подойдем к таблице успеваемости ЭлМФ (что висит рядом с деканатом) и оценим, так ли все благополучно. Вроде бы да, все клеточки заполнены, отстающих нет. Но так ли это? А оказывается, не совсем так.

Вот передо мной ведомость успеваемости первокурсников ЭлМФ. За ноябрь самой слабой группой является 133/1. Из 28 человек по высшей математике успевают 21 (т. е. 75 процентов), а по начертательной — 11 человек (40 процентов). Это же плачевные результаты, а ведь почти все — комсомольцы и групповая тройка существует (староста В. Петрученко и куратор ассистент В. Лобышев)... И с кем бы ни приходилось разговаривать, — очень редко навешают кураторы своих подопечных, а ведь сейчас как никогда им нужно быть в курсе событий своих групп — не за горами сессия.

Плохи дела и в других группах. 131/1 — 28 человек, по начертательной геометрии успевают

13 человек (т. е. 46 процентов), по высшей математике 24 человека (86 процентов). 132/1—29 человек, по начертательной геометрии успевают 12 человек (т. е. 42 процента), по высшей математике 23 человека (80 процентов). Удивительно другое. Оказывается, почти в половине групп (а всего их 10) существуют неуспевающие по истории КПСС. В чем дело? Видимо, в том, что в группах плохо налажена политико-воспитательная работа, которая является самой важной и необходимой.

В заключение хочется сказать, что есть еще (хотя и совсем немного) время. Многие еще можно успеть, если кураторы каждодневно будут посещать свои группы и интересоваться их делами, если групповые тройки вовсю развернут работу среди своих товарищей, если каждый со всей серьезностью подойдет к первой в своей жизни сессии.

**2. НАУКА**

НЕДАВНО ректору нашего института профессору В. С. Смирнову было направлено письмо с подписями декана ЭлМФ Н. Х. Дьяченко, научного руководителя СНО С. А. Кантова, секретаря партбюро К. С. Полякова, председателя профбюро Ю. М. Исаева, в котором отмечалась хорошая работа СНО факультета. СНО факультета заняло 2-е место и удерживает его по настоящее время. За хорошую организацию работы СНО и за высокий научный уровень объявлены благодарности сотрудникам: ассистенту

Ю. Соколову, инженеру И. Тучиной, аспиранту В. Амелюшкину.

За активную работу в СНО факультета награжден ряд студентов с вручением денежной премии: Н. Кремеран из группы 436/2, А. Никифоров из группы 436/1, В. Костырев из группы 634/1, Л. Данилов из 535-й группы.

Хорошо поставлена студенческая научная работа на кафедре турбиностроения. Этой кафедре присуждено 2-е место на ЭлМФ. Несколько научных работ были представлены на городской конкурс и отмечены дипломами: студенту Б. Писаревскому вручен диплом I степени, Ю. Заку — диплом II степени и О. Мордвинов и Н. Эйдемиллер награждены дипломами второй степени.

В институтском конкурсе третья премия получила Е. Якунина. Дипломами награждены Б. Писаревский, О. Мордвинов, Н. Эйдемиллер, Ю. Зак.

На кафедре турбиностроения я встретился с Н. Эйдемиллером, чтобы поздравить его с наградой. Разговорились. Темой его научной работы было исследование меридианного обвода направляющего аппарата ступени. Работал он над темой вместе с О. Мордвиновым, их руководителем были Э. Я. Носовицкий и В. Н. Амелюшкин. Подшел Амелюшкин и, узнав цель моего визита, очень просил отблагодарить за отлично выполненную научную работу студента из ГДР Вернера Крафа (диплом I степени).

**А. БАБАХИН,**  
наш корреспондент

**НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ**

КУРС начертательной геометрии на гидротехническом факультете читается на протяжении осеннего семестра. Кроме лекций, со студентами проводятся практические занятия, на которых решаются задачи и выполняются графические работы (эскизы). Для проверки студенческих знаний в семестре проводятся две контрольные работы (первая — в середине ноября, вторая — с 18 по 23 декабря).

Вот результаты первой контрольной работы: из 230 человек, писавших работу, 86 получило плохую оценку. Такое количество двоек можно объяс-

нить прежде всего плохой подготовкой по геометрии за среднюю школу, а также очень малым количеством часов, отводимых на начертательную геометрию. Всего 44 часа и на лекции, и на упражнения. Это очень мало!

Как идет выполнение графических работ (их всего две)? Первую графическую работу не сдали 20 человек. Вторую графическую работу пока сдали только 19 человек. Можно предполагать, что остальные сдадут в ближайшие дни.

**Л. МАХОВ,**  
старший преподаватель

**НОВЫЙ СОСТАВ  
МЕСТКОМА ЛПИ**

**Л. П. ГРЯННО (ЭлМФ)** — председатель,  
**И. В. ЛИПСКИЙ (ММФ)** — зам. председателя,  
**Ю. М. ИСАЕВ (ЭлМФ)** — зам. председателя.

**КОМИССИЯ СОЦСТРАХА**  
**И. В. Липский (ММФ)** — председатель, **Н. Н. Траткевич, В. А. Степанов, К. А. Темятникова (студгородок)** — члены.

**ОРГКОМИССИЯ**  
**Ю. М. Исаев (ЭлМФ)** — председатель, **Е. В. Федорова (кафедра физического воспитания)** — член комиссии.  
**ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ КОМИССИЯ**  
**Б. В. Патров (ФМФ)** — пред-

седатель, **В. П. Разумова (ФЖетФ), Г. Т. Трунков (ГТФ), Г. П. Кожухар (ЭлМФ), Е. Е. Ивацин (ЭлМФ)** — члены.

**ДЕТСКАЯ КОМИССИЯ**  
**Т. А. Барышева (ГТФ)** — председатель, **З. А. Ковалева (управление), Р. М. Борисова (ГТФ), Л. Ф. Григорьева (подготовительный факультет)** — члены.

**ЖИЛЫТКОМИССИЯ**  
**П. И. Столаров (ФМФ)** — председатель, **Н. В. Равдоник (кафедра высшей математики)** — член комиссии.

**КОМИССИЯ ТРУДА и ЗАРПЛАТЫ**  
**Г. И. Филиппов (ММФ)** — председатель комиссии, **И. П. Серегин (ОГМ)** — член комиссии.

**КОМИССИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ**  
**Ю. С. Полозов** — председатель, **П. Ф. Олейник** — член комиссии.

**СПОРТКОМИССИЯ**  
**А. П. Харченко (ЭлМФ)** — председатель комиссии.

**КУЛЬТКОМИССИЯ**  
**И. Н. Елфимова (кафедра общественных наук)** — председатель комиссии, **Е. В. Нутукова, Н. Н. Филимонова (ГТФ), О. А. Орлова (детсад № 41)** — члены комиссии.

**ПЕНСИОННАЯ КОМИССИЯ**  
**И. Г. Отто** — председатель комиссии.

**КОМИССИЯ ПО ОХРАНЕ ТРУДА и ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ**  
**В. А. Романов** — председатель, **Б. В. Семушкин (кафедра техники безопасности)** — член комиссии.



Члены СКБ Юрий Тихонов и Валерий Герасименко, студенты электромеханического факультета, готовят и исследованию блоки запоминающего устройства.



Недавно пришел в СКБ Геннадий Коршун, но интерес к творчеству возрастает день ото дня. Сейчас он за регулировкой стабилизатора напряжения.



Прошли отчетно-выборные комсомольские конференции, улеглись организационные треволения, начались заботы комсомольских будней. Многие из вновь избранных активистов впервые сталкиваются с комсомольской работой, с ее своеобразием и особенностями.

Трудно пришлось на первых порах Володе Плешанову, новому секретарю бюро III курса ФМетФ. Третькурсники часто были свидетелями, как кто-нибудь до начала лекции торопливо выводил на доске крупными буквами: «Комсорги III курса! (или «Члены бюро!») соберитесь у доски после лекции».

□

На снимке: В. Плешанов (в центре) проводит очередную лектуру.

Фото студентов Ю. Утевского и С. Печалина

## СТУДЕНТЫ ОСТАЛИСЬ ДОВОЛЬНЫ

Интересно прошел вечер вопросов и ответов в общежитии студентов физико-металлургического факультета в 6-м корпусе, организованный кафедрой истории КИСС.

Доцент кафедры научного коммунизма международник Михаил Дмитриевич Соловьев с большим знанием материала отвечал на все заданные слушателями вопросы о международном положении.

Слушателей интересовали проблемы Ближнего Востока, события во Вьетнаме, девальвация фунта стерлингов в Англии, политическая обстановка в Греции, сведения о предстоящих президентских выборах в США и др. Кроме письменных вопросов, было задано много устных.

Долго не расходились студенты, оживленно реагируя на интересные и содержательные ответы лектора. Они благодарили Михаила Дмитриевича и выразили пожелание вновь встретиться с ним.

Следует отметить, что комсомольское бюро I курса, которое должно было организационно подготовить это мероприятие, фактически ничего не сделало. И только помощь студсовета дала возможность организовать этот вечер.

Доцент Е. МИЛЬШТЕЙН

## ЗАЧЕТ— АВТОМАТИЧЕСКИ

Недавнее решение ректората о предоставлении успевающим студентам дополнительных льгот эффективно и прочно входит в жизнь. В частности, речь идет о том, что студенты, систематически, добросовестно занимающиеся в течение семестра, успешно выполняющие учебные планы, имеют право на получение так называемого автоматического экзамена. Многие студенты сразу оценили возможности и преимущества этой системы и улучшили свое отношение к учебному процессу. Здесь мне хочется рассказать о работе некоторых групп III курса ФМетФ по изучению курса политической экономии.

В группах 364, 365/1, 365/2, 369/1 и 369/2 (преподаватель С. А. Сироткина) дело было поставлено с самого начала так, чтобы студенты были заинтересованы в результатах своей рабо-

ты. В начале учебного года в этих группах было объявлено, что для получения автоматического экзамена с оценкой «отлично» или «хорошо» необходимо (и «достаточно») посещение всех лекций и семинаров, подготовка к каждому семинару и активное участие в нем, подготовка сообщений, докладов, рефератов, лекций, работа в кружке политэкономии.

Перспектива «автомата» прельщала многих, и это определяло их работу.

Большинство ребят приходило на занятия подготовленными, активно выступали, участвовали в нередко возникавших дискуссиях и прениях. В конце семестра даже предложение превышало спрос, то есть желающих выступить было больше, чем тех, кого могла опросить преподаватель.

Написано около 45 рефератов (всего в группах 111 человек), каждый из «рефератчиков» писал рецензию на работу своего «коллеги».

Наиболее интересные работы у студентов: Сагалаева—гр. 365/2

## А ВЫ ГОВОРИТЕ ПО-АНГЛИЙСКИ?

— Добрый день! — говорит преподаватель английского языка Н. А. Захарова, начиная занятие.

Мимолетный взгляд на доску: слова написаны. Преступник. Вьетнам. Долой войну. Посол. Индонезия. Выставка. Мопреаль. Фестиваль. Молодежь, мир, дружба. Вот маленький англо-русский словарь, написанный медом.

Из-за стола выходит студентка Жена Трохтенберг. Сегодня она ведет политинформацию на английском языке.

В прошлые среды выступали

Лена Чивина, Галя Потехина и другие ребята. Нас это очень увлекло. Кроме того, что мы узнали из недельной печати, мы задаем друг другу вопросы, обмениваемся мнениями о прошедших событиях, спорим. Мы с удовольствием беремся за политинформацию. Каждый старается это сделать оригинально, интересно, продуманно.

— Внимание! Внимание!

— Свободолобивый мир митингует против войны во Вьетнаме, — начинает свое сообщение Жена. И рассказ ее продолжается.

Это интересней, чем сухие традиционные политинформации по понедельникам — 15—20 минут. Сообщение закончено. Пина Алексеевна задает несколько вопросов Евгении, несколько — нам.

— Повтори, пожалуйста, о событиях во Франции. Я не полностью понял, — обращается к Жене Леонид Лининский на английском языке.

Мы английский знаем несовершенно. Это отнимает у нас много больше времени. Мы не стесняемся друг друга: первые шаги всегда трудны.

Как готовим эти сообщения?

Неделя прошла. Отбираем наиболее интересные события. Перевод с русского на английский, а затем — информация перед аудиторией.

Живая речь помогает нам совершенствоваться во владении языком.

Р. КЛЕЙМАН, студентка 174/1 группы

## 27 декабря — ТИРАЖ АВТОМОТОЛОТЕРЕИ

ЗАКАНЧИВАЕТСЯ продажа билетов второй всесоюзной автотолотереи ДОСААФ, в которой разыгрывается 56 000 ценных предметов на сумму 50 миллионов рублей: 8200 автомобилей «Волга», «Москвич-408», «Запорожец», 18 400 мотоциклов, 17 000 мотороллеров и мопедов, 12 400 мотовелосипедов.

Цена билета — 1 рубль. Минимальная стоимость выигрыша — 120 рублей, максимальная — 5.602 рубля. Владелец лотерейного билета, на который выпал выигрыш, может по своему желанию получить его стоимость наличными деньгами.

Приобретайте билеты второй автотолотереи ДОСААФ, содействуйте укреплению патриотической деятельности оборонного общества трудящихся.

Тираж состоится в Москве 27 декабря 1967 года. Продажа лотерейных билетов производится в комитетах ДОСААФ предприятий, учреждений и учебных заведений.

О. ЛЕВТЕРОВА,  
студентка группы 643/2

## ОТДЫХ ЗА РОЯЛЕМ

КОМНАТА заполнена уютным полумраком. За столом ребята оживленно спорят о чем-то. Споры, как это часто бывает, перескакивают с одной темы на другую. Идет разговор о человеке, о его увлечениях. Шостакович и Дали, отношение, мнение, понимание и непонимание.

Обращает на себя внимание юноша, конкретно и убедительно высказывающийся.

За всем этим чувствуется глубоко продуманное отношение, вполне определенная точка зрения. Это Миша Ванчаков. С ним приятно и интересно побеседовать на любую тему, но его страсть — музыка.

Она занимает почти все его свободное от учебы время.

Миша много читает критической литературы, исследования творчества композиторов, перед посещением концерта старается просмотреть партитуру.

Ленинград сегодняшний очень

богат музыкальными событиями, и часто даже за рекламой не всегда можно уследить, но Миша все знает. Его часто можно встретить в филармонии, на музыкальных вечерах, в концертных залах. Это отнимает у него много времени, но не мешает учиться. Недавно вместе с другими студентами ему был вручен диплом III степени за работу «Расчет мощности механизма поворота судового крана», представленную на институтский конкурс.

С детства его не заставляли учиться музыке, хотя дома был рояль, а в 16 лет Мише самому захотелось играть. И без помощи учителей он научился этому.

Его игру можно сравнить с чтением книги. Когда человек читает, он не читает произведение вслух, а просто схватывает смысл и чувствует стиль (я имею в виду человека, любящего и понимающего литературу). Так и Миша, он не обрабатывает игру, играет не для слушателей. И на концер-

тах его интересует не столько исполнительская сторона, не тот или иной музыкант, а само произведение. Миша считает, что музыка развивает интеллект, не говоря уже о воспитании чувства прекрасного, гармонии.

Любимые композиторы Миши — Бах и Шостакович. В музыке Шостаковича его, как и многих других, привлекает эмоциональность, яркость и оригинальность образов, созвучие композитора своей эпохе, современность изобразительных средств.

Дома у него богатая фонотека (500 пластинок). Здесь часто собираются друзья и звучит музыка. Миша всегда готов и рад поделиться своими впечатлениями о прочитанной книге, о вновь открытой выставке.

Это пример того, как отдыхают, чем увлекаются дипломники-механики.

## НАШ САНАТОРИЙ

ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ место в деле оздоровления трудящихся отводится профилактике заболеваний. Одной из форм профилактики является организация санатория-профилактория. Профилакторий в институте существует уже несколько лет. Вначале там

было 25 мест, сейчас уже 75.

Профилакторий является лечебно-профилактическим учреждением, где отдыхающим без отрыва от работы и учебы предоставляются санаторное лечение, питание и другие виды обслуживания.

Наш санаторий-профилакторий имеет богатую физиотерапию, водолечебницу, зубной кабинет, уютные спальные комнаты. Студент может за 24 дня хорошо

укрепить свое здоровье. Путевки распределяют профком и местком.

Каждый поступающий обязан иметь при себе санаторно-курортную карту, которую получает в поликлинике института или по месту жительства.

Местному и профкому необходимо шире использовать институтскую здравницу.

Р. НОВИНСКАЯ,  
зав. профилакторием

Деканат вечернего факультета и кафедра «Турбиостроения» сообщают о трагической смерти студентки гр. 534 вечернего факультета Маргариты Михайловны Жуковой и выражают глубокое соболезнование родным погибшей.

Деканат вечернего факультета